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+50% participants have some form of disability.
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37.7% had unmet health care needs where
cost was a factor 80.7% of the time.

 56% Physical                   53% Dental

 47.8% Mental                   36.6% Medication

19.1% had no psychological distress,
44.4% had moderate psychological 
distress, and 36.5% experienced 
severe distress.
Therefore, it should come as no surprise that
58.3% ranked life satisfaction as 5/10 or lower.

How were participants doing when they applied for Basic Income? 

ILLNESS & DISABILITY

6.6%
14%

65.4%
PERSONAL OR FAMILY
RESPONSIBILITIES

GOING TO SCHOOL

THE 46.9% NOT IN THE LABOUR FORCE 
DEAL WITH ISSUES WE CAN RELATE TO: 

{ +20% of participants work & are disabled }

{ 10.7% of all participants VOLUNTEER }18.1% LOOKING FOR WORK

16.3% WERE SELF-EMPLOYED 

83.7% WERE EMPLOYEES 

35% EMPLOYED 

6.7% EMPLOY OTHERS

13.3% HELD DOWN 2 OR MORE 
JOBS TO MAKE ENDS MEET

53% THE NUMBER OF PEOPLE WHO
WERE WORKING, RUNNING A
BUSINESS OR JOB SEEKING.

What were participants doing when they applied for Basic Income?

BEFORE BASIC INCOME
Meet the Partipants of Ontario’s Basic Income Pilot through their Baseline Surveys

With the release of the pilot’s baseline data we get a great snapshot of what the lives of participants were like
before enrolling in the Ontario Basic Income Pilot. Participants faced significant challenges with employment,
stress and health, housing, food security and overall income inadequacy. Ultimately, it shows us how living 
on low income shaped their lives.



Hamilton Roundtable
for Poverty Reduction

Data for the infographics were derived from a report entitled,
“Ontario Basic Income Pilot Baseline Survey: Preliminary Analysis”
by Blueprint ADE for the Ontario Government, July 6 2018.

The infographics were produced by Laura Cattari on behalf of the
Hamilton Roundtable for Poverty Reduction. 
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Transportation
Physical Health

Assistive Devices
Mental Health

Substance Use Issues
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Managing Money
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Legal Issues
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AREAS THAT PARTICIPANTS FELT IN NEED OF ASSISTANCE

HOUSING AFFORDABILITY

26.4%
28.6%

45.0%

 AFFORDABLE

 UNAFFORDABLE

 SEVERELY
UNAFFORDABLE

> 50%

30% to 50%

< 30%

{ 46.1%                        }of all homes were 
in need of REPAIR

THE NUMBER OF DAYS SPENT HOMELESS
120

THE NUMBER OF PEOPLE WHO WERE
HOMELESS IN THE PAST 12 MONTHS.

HOMELESSNESS    

8.0%

FOOD SECURITY SCALE
28.3%Food Secure:

Moderate Food Insecurity:

Severe Food Insecurity:

What is food insecurity?
Food insecurity ranges from worrying about running out of food, 
limiting food (food groups or “essentials”), compromising quality 
and/or quantity, to missing meals, or going days without food.

48.4%
23.3%

{ 93.9%                        }struggled to pay
bills or fell behind

AVERAGESOURCE OF INCOME

$1199.30
$997.30
$493.10
$315.50

2.6%
16.1%

3.6%
33.4%

Insurance
Child Benefits
Child Support

Other

$1258.30
$722.30
$1053.50

34.7%
18.4%
26.6%

41.2%

Employment
General Welfare

Disability Supports

Other:          

43.4%
Wouldn’t be able to
pay an unexpected

$500 expense

Employment

What does living on low income really mean?


